



世界卫生组织

执行委员会
第一〇九届会议
议程项目 6

EB109/INF.DOC./1
2002年1月17日

世界卫生组织职工协会代表的发言

主席女士，尊敬的执行委员会委员们，总干事，各区域主任，同事们，

1. 我代表世界卫生组织、国际癌症研究机构和西非盘尾丝虫病控制规划职工协会，荣幸地向执行委员会进行发言。我们赞赏职工协会与行政部门在全球和区域级并列的独特安排，使我们有足够的机会进行协商/对话，从而有利于解决问题和共同受益。我们也赞赏全球职工/管理理事会和区域级职工/管理协商委员会等机制。这些事情以职工协会在执行委员会本届会议上发表讲话的机会达到顶点。这是天经地义的，也是职工协会深切赞赏的。
2. 关于世界卫生组织及其职员，过去一年中出现了许多不断发展的情况。最近全球在疾病、灾难和生化攻击方面的挑战使本组织的技术能力在协助会员国作出有效反应方面处在显著的地位。与以往一样，世界卫生组织的优势是其高质和有效的人力资源。即使当面临自身安全和保障问题时，职员们也坚定不移地维护本组织的使命并履行其职权。但是，人力资源的好坏取决于管理。需要精心料理，以便维持和/或提高其积极性和技术能力。因此，在处理其服务事项时，透明度和给予认可是非常重要的。
3. 我们希望你们能了解关于人事政策和服务条件的最新情况，并注意到自执行委员会上一届会议以来取得的进展。我们还希望向你们通报对执行你们期望我们开展的工作造成巨大障碍的遗留问题。

人力资源管理

4. 本组织按照其理事机构要求发起的人力资源管理改革现在已决定性地转向实施。我们注意到人力资源管理改革专题小组的工作以及全球职工/管理理事会在其连续几次会

议中的讨论和意见。在与合同相关问题、轮换和调动问题以及奖励/表彰制度方面取得了很大进展。我们还满意地注意到奖励/表彰问题工作小组取得的进展及其建议，我们希望这些建议将被接受并很快得到实施。

职工/管理部门关系

5. 全球职工/管理理事会是一个重要机构，它允许职工和行政部门之间开展对话。但是，为了改进其运转方式，需讨论的文件应及早（至少在两周之前）递交职工代表，使他们能够在会议之前以令人满意的方式与广大职工进行协商。

培训

6. 应通过有关培训使职工能够维持其效率，以便不断适应本组织时常变化的职权和挑战。已取得进展，但还有很多工作要做，尤其在各区域。重点应当是通过外部和内部培训或通过调动计划在职业生涯中期进行职业培训。我们要求在预算中调拨足够的资金用于这项工作，并要求制定适当的计划，在区域办事处为所有类别的职工实施培训和职业发展计划。

退休人员的返聘

7. 应高度重视专业水平、经验和能力。同时，职工协会呼吁避免重新聘用或返聘退休人员。这种做法带有任人唯亲的味道，阻碍职业发展并挫伤职员士气，使他们失去积极性、效率和动力。已多次提请这一令人敬畏的机构注意该问题。我们要求应诚实地运用“没有谁是必不可少”的原则。

专业人员和一般事务人员的职业机会

8. 即使需要重复，职工协会也认真地呼吁在公平性方面对各级一般事务人员给予公平和平等的待遇。我们不应忘记的事实是，无论在总部工作地点或国家/现场办事处，他们都是原动力并理应受到更多的奖赏。在这方面，感觉有需要冷静地审视对专业人员和一般事务人员的歧视，以便取消束缚人手脚的地域标准，使P.1/P.2级以下职位不受其限制。需要再次重复，职工协会呼吁在区域办事处引进类似国家专业官员的干部，以便加强区域办事处的业务能力并向一般事务人员提供他们非常需要的职业发展机会。

9. 应提高专业人员薪酬以留用最佳人才，而且应有足够的和相关的职业发展机会。在这方面，应当授权区域行政部门对P.5级以下的职位进行叙级或改叙，以便更好地对职员需求及其职业发展作出反应。

职工安全保障

10. 安全保障的迫切问题，尤其是现场职员的安全保障，被反复提到显著的地位。最近发生的残酷杀害世界卫生组织驻布隆迪代表的事件对我们大家都应当是一件发人深省的事件。我们赞赏在日内瓦设立安全协调司长的职位。但是，我们坚持，在现场实施的安全措施应适用于世界卫生组织所有职工，无论其合同和招聘类型如何。联合国所有职工，无论是国际或当地招聘的，在发生紧急情况和危险时期都应得到平等待遇。

11. 对国家和现场职员至关重要的另一个问题是医务和疏散设施。在出现紧急医务情况时，应有批准医务疏散的简便机制。此外，应考虑发给全球职工健康保险卡的问题，出示该卡应能确保简化手续和迅速获取医院治疗。

人力资源管理改革

12. 职工协会注意到迄今在人力资源管理方面取得的进展¹。我们满意地看到本组织正在研究职工道德框架、劳动力计划和管理责任制的问题。这些是被严重忽视的领域，很久以来就需要给予考虑。有关文件反映了行政部门于2001年10月在全球职工/管理理事会会议上就合同改革和人力资源管理达成的协议和作出的承诺。但是，还有某些我们密切关注的重大问题值得你们注意，因为这些问题与你们将审议的职员细则修正案有联系。

合同改革

13. 过去4年改革过程的两项主要指导原则是简化合同类型以及终止以“临时合同”长期雇用职工的做法。行政部门目前正在提议一种双轨四级体制，包括一种称为有限任期任用的新合同类型。我们的理解是，这种合同类型应只适用于新职员，而不适用于当前的长期短期职员。我们认为应确立正式的甄选程序，从而避免职员之间的不公平现

¹ 见文件EB109/25。

象。我们建议这种甄选的机制应纳入2002年3月全球职工/管理理事会下一次会议的议程。

14. 总部和泛美卫生组织职工协会持有不同意见，他们认为这种有限任期的新合同类型将使他们努力消除的不公平现象和复杂问题继续长期存在。与以前一样，很大部分职员的招聘将不经过适当甄选，而且不遵循性别和地域分配的政策。这些职员将被聘用4年，其合同福利条件与以定期合同招聘职员的福利条件相差很大。这违背了他们深切关注的基本原则：同工同酬。他们相信管理部门会遵循这一原则并向职工提供平等机会。

废除裁员程序

15. 关于离职安排的建议将允许在不经过事先讨论或协商的情况下取消任何职位。我们意识到，目前实行的裁员竞争阶段不能令人满意。职工协会关注的主要问题是确保根据其技能、能力和经验为各级职工提供保护的一种程序。但是，我们注意到裁员规定是每个职工的一种既得权利，职工协会对废除这种规定表示关注。我们要求管理部门承诺保护职工的既得权利并建议建立适当的机制。

16. 鉴于上述情况并为了消除任何误解以及达成更广泛的共识，职工协会强烈敦促，在修改职员细则之前，行政部门和职工协会之间的一次专门会议应重新讨论文件EB109/25中提出的废除裁员、既得权利和有限任期任用等问题。

“长期短期”职工的聘用

17. 谈判正在开展并正在向正确的方向前进。对以临时合同为世界卫生组织服务多年的职工给予体面的合同是紧迫和重要的。在1998年11月，总干事在散发给所有职工的一份部门通知中宣布长期短期职工的问题是一个重点。

18. 因此，按照2001年10月全球职工/管理理事会上商定的提案，我们敦促全球和区域所有行政部门立即开始工作以解决这一关键性问题。

职位管理

19. 职工协会注意到文件EB109/25中没有很好地介绍职位管理的问题，因此强烈敦促

职工和管理部门之间在全球和地方各级进一步开展讨论。

20. 主席女士，执行委员会委员们，当秘书处请你们批准它希望实施的措施时，你们将在该过程中发挥关键作用。我们真诚地要求你们根据我们刚才所作的声明，非常谨慎地考虑向你们提交的事实。我们非常信任你们的智慧和为本组织最高利益作出判断的能力。

21. 职工协会非常重视促进职工和管理部门之间协商框架以及职工管理方面的正直态度和透明性的必要。只有透明，才能形成双方之间的相互信任。这不仅维护了工人参与管理的原则，而且更重要的是维护了极为需要的归属感。我们完全信奉并全心全意地忠实于谈判和协商的原则，我们满意地注意到过去几年中向这一方面作出的努力。同时，职工协会确保他们将作出贡献促进加强工作文明、责任心和相互信任，并重申我们承诺加强我们的领导力量以履行本组织的职权和使命，减轻人类痛苦并为人人提供更好的卫生保健。

= = =